

“4次让座”的动人力量

普通人在生活中的举手之劳，处处透出善意和温暖，而陌生人之间的牵挂与守护，恰恰是社会道德水位提升的标志。

黄策舆

“为小朋友的善举点赞！”近日，慈溪四年级小学生黄唯成了“网红”。他在慈溪293路公交车上，短短12分钟连续4次让座，如此暖心举动被同车乘客拍成视频，经微博转发后，引发网友广泛关注。

“第一次让座时，我刚坐下就看到一位像是刚下班的叔叔站在了我旁边；我想，他工作了一天肯定会很累，就把座位让给了他”“一位老爷爷上车，我觉得他站着会不安全，就把座位让他坐了”。黄唯朴实无华的话语，展示出善与文明本来的样子，回应

着人们对善行义举的共同期待。

有句歌词是这样唱的，“平凡的人们给我最多感动”。普通人的善行、公共空间的文明，总能带来满满的正能量。在医院，有护士看到“医托”骗人，上前扭住不放；在小区，有快递小哥看见老人连续收到保健品，怕他受骗，就托邻居转告老人子女加以提醒。类似“伤者需要输血，医生双手暖血袋40分钟”“司机在夜间山路为骑行的小学生开灯照路”等暖心的新闻，也时常在社交媒体刷屏。普通人在生活中的举手之劳，处处透出善意和温暖，而陌生人之间的牵挂与守护，恰恰是社会道德水

位提升的标志。

换一个视角看，孩子12分钟4次让座受到如此大范围的关注，也从另一个侧面说明，人们对公共空间的善行与文明有多期待，对公共空间的不文明行为就有多排斥。无论是高铁“霸座”，还是公交车上抢夺方向盘，抑或是遛狗不拴绳，都说明涵养公共文明的重要性。问题是，如何才能让文明蔚然成风，让不文明行为越来越少？

我们之所以会为文明行为点赞，因为这样的行为符合我们的预期，符合我们对良好社会的期待。这种预期的背后，是现代社会的公共规则以及约定俗成的公序良俗。正因如此，我们尊重和呵护彼此的期待，就要遵守共同的公共规则和公序良俗，不能因为一时痛快而突破底线，更不能凭个人诉求而无视规则。

一个社会的文明素养，既是历史演进

的结果，也是正向激励、不断涵养、持续管理的结果。从个体层面来说，维护文明和谐的公共秩序是每个人的分内之事。每个人都是提升社会文明水位的一滴水，“不积小流无以成江海”，没有个体文明素养的提升，就没有全社会文明程度的提升。从社会层面来看，一方面，“惩恶而劝善”，不惩恶则无以劝善，要实现从“人人独善其身”到“人人相善其群”的递进，一定的外部约束，总是不可或缺的。另一方面，对文明行为及时鼓励和表扬，才能树立崇德向善的价值导向，滋养出更多向上向善的力量。

其实，12分钟4次让座的视频在社交媒体上的广泛传播，也把文明的种子撒向观看视频的人，这本身就是一个文明理念、向善观念润物无声的传播过程。当越来越多的人把自己带入其中，才能凝聚起文明的共识，让文明风气充盈，让更多的文明之花在新时代开放。

泛滥

近日，湖南一所高校“扫码洗澡”的新规定让不少学生觉得闹心，也让校园APP泛滥现象成为社会关注的焦点。

记者调查发现，从选修课程APP到交电费APP，再到洗衣服APP，部分校园APP顶着“智能”的头衔，出着各种傻瓜的错误；打着“快捷便利”的幌子，却处处给同学“添麻烦”；软件频繁“罢工”、广告丛生，让使用者苦不堪言……

朱慧卿 作



孩子好才是真的好

孩子一出生，就是社会的一员，拥有不容剥夺的生存权、人格权和被教育权，更不容虐待。

朱中仕

不少人还没从前几天乐清11岁男孩“失踪”案中回过神来，12月10日的《浙江法制报》又报道了庆元县法院近日审理的一起虐童案，10岁男孩“明明”被父亲和父亲的朋友轮流殴打了数小时，构成轻伤一级，令人十分愤慨！所幸，施虐者都被绳之以法。

孩子一出生，就是社会的一员，拥有不容剥夺的生存权、人格权和被教育权，更不容虐待。孩子不仅是祖国的未来，还是人类的未来。呵护好、教育好孩子是为人父母的神圣职责。

其实，“重子孙”是我国传统文化和中华生育文化的重要内涵。流传千古的“孟母三迁”的故事，说的是孟子“生有淑质，幼被慈母三迁之教”。为了孩子好，父母甘于吃苦，这是人性禀赋。但是，这种“好”，

仅仅是不能虐待殴打，而是要严加管教。毋容置疑，所有孩子都是在父母的管教下成长的。我国未成年人保护法更是以法定的形式，规定“父母或者其他监护人应当关注未成年人的生理、心理状况和行为习惯，以健康的思想、良好的品行和适当的方法教育和影响未成年人，引导未成年人进行有益身心健康的活动，预防和制止未成年人吸烟、酗酒、流浪、沉迷网络以及赌博、吸毒、卖淫等行为”。

无数事实证明，殴打孩子是虐待，撒手不管也是一种虐待。那么，为人父母者应该怎么去管教孩子呢？

首先是家和。细看前述的两个案子，有一个共同之处，就是孩子父母不和睦。如乐清的案子中，妻子把孩子藏起来假报失踪的目的，竟是为了检验丈夫对她的感情；庆元被虐待孩子的父亲叶某某则是为了

刺激前妻，打完孩子还将照片发给前妻，并写上一句：“你只有看看儿子的权利，管不着。”夫妻不和，是对孩子最大的伤害，也是最大的虐待。夫妻双方应互敬互让，为孩子健康成长营造良好的家庭环境。

其次，父母要做好榜样。据新华社发布的一则社会调查显示，随着智能手机的普及，孩子接触游戏更为方便，甚至沉迷于虚拟世界，陶醉于“杀人比较爽，赢了很开心”的状态。可我们在关心孩子的同时也应该注意到，很多父母，又何尝不是手机不离手呢？为了教育孩子，父母自己放下手机，捧起书本，以身作则，用身教去引导孩子向上向好，一定能起到更好的效果。

三是舍得时间多陪孩子。孩子是在父母陪护下成长的。父母挣钱娱乐都不如陪孩子重要，要舍得时间和精力陪伴孩子，和孩子多做语言、情感和思想交流，同时给孩子一定的自由空间。

孩子不容虐待，孩子好才是真正的好。

扶贫不满足诉求被打骂，根子在哪

一些基层干部在扶贫过程中，之所以不能满足贫困户诉求被打骂，正是因为偏离了“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”三个关键性问题，同时还出现“拖延病”与“急躁症”叠加的现象。

贺成

“如果不好好帮扶，不被理解也就罢了，明明在努力干，在认真帮，还要被误解，甚至被辱骂殴打……”随着脱贫攻坚战役进入闯关夺隘的关键阶段，一些地方的干群关系也发生着值得预警的微妙变化。奋战在脱贫一线的部分干部觉得十分委屈，不知如何与贫困户合作共事、和谐相处，面对他们怀疑、漠视和敌视的种种目光。基层呼吁，不能让扶贫干部们流汗又流泪。(12月11日《半月谈》)

出现这种微妙变化，实在不能不引起重视。一方面，中国的老百姓善良，懂得知恩图报，出现这样的情况实在不正常；另一方面，我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，以及贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困，这既是一项政治任务，也是一个时代使命。

为了让这一目标从纸上走进现实，2015年，在中国仍有7000多万农村贫困人口的背景下，面对我国现行标准下农村贫困人口如何实现脱贫，以及贫困县如何全部“摘帽”，如何解决区域性整体贫困问题时，2015年召开的中央扶贫开发工作会议上就作出部署，重点回答了“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”三个关键性问题，并开出“既要防止拖延症，又要防止急躁症”等多个药方。

只可惜，具体到全国一些地方，却出现了偏离以上三个关键性问题的现象。比如，一些地方在任务面前，要么犯“拖延病”，在联系群众、服务群众工作中，不把工作抓在前头；要么犯“急躁症”，到了临检时才慌忙想方法应对，不具体分析问题查找原因，甚至在干部使用上，出现“头发胡子一把抓”的现象。

扶贫是政治问题，也是艺术课题。试想，一旦把一些根本不熟悉基层、不了解群众、不懂产业，甚至是不懂协调关系的干部派下去，不能研究准贫困户的具体致贫原因，不能提出解决贫困问题的方法和路径，甚至连协调资源给予实际帮助的能力都没有，只能空口讲空话、套话、大话、谎话，导致扶贫工作流于形式，贫困户又怎会满意？

可以说，如今出现一些基层干部在扶贫过程中，之所以不能满足贫困户诉求被打骂，也正是因为偏离了“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”三个关键性问题，同时还出现“拖延病”与“急躁症”叠加的现象。这个意义上说，尽管这也存在贫困户对新事物不理解不支持，以及“等靠要”思想，但要消除怀疑、看客、敌视心理，还得需要有关部门拿出更多责任担当，多问问吃力不讨好的根子何在，进而深刻把握扶贫的精准要义。